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Niederschrift 
 

über die 27. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 17.01.2017, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:50 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Stefan Hinrichsen Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht   
Herr Jens-Peter Hinrichsen   
Herr Ricklef Hinrichsen   
Herr Christian Just 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Jan Petersen ab TOP 6 
Herr Thorsten Tramm   
Herr Wögen Volkerts   
Frau Frauke Vollert 1. stellv. Bürgermeisterin  
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 Herr Daniel Schenck zu TOP 11 
 

Entschuldigt fehlen: ./. 

 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6.1 .  Bürgersteig Westerstieg 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Midlum 

Vorlage: Mid/000091 
 10 .  Verschiedenes 

 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Hinrichsen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es gibt keine Anträge zur Tagesordnung. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-

ten 
  

Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 11 bis 15 nichtöffentlich beraten zu lassen. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher 
Teil) werden nicht erhoben. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
 6.1. Bürgersteig Westerstieg 
  

Bürgermeister Hinrichsen informiert die Gemeindevertretung darüber, dass für den in 
der Verlängerung des Radweges von Alkersum nach Midlum geplanten Bürgersteig 
neue Vorgaben eingehalten werden müssten. Notwendig seien breitere Sicherheitsstrei-
fen und dadurch geänderte Abstände zwischen Graben, Fahrradweg und Bankette.  
Diese neuen Auflagen seien erst jetzt aktuell, so dass sie bei der Planung des Neubau-
gebietes noch nicht berücksichtigt werden konnten. Sie sind nach Meinung der Ge-
meindevertretung nicht erfüllbar. Sie erörtert weitere Möglichkeiten. Für einen Hoch-
bordbürgersteig sei kein Sicherheitsstreifen notwendig, jedoch die Ableitung in die Ka-
nalisation. Das würde hohe kosten mit sich bringen. Für eine Alternative, einen kombi-
nierten Rad-Fußweg gegenüber anzulegen, müsse in Erfahrung gebracht werden, wem 
die Grundstücke gehören. Außerdem müssten Kosten und Machbarkeit und eventuelle 
Zuschussmöglichkeiten beim Amt geklärt werden. Dann wäre die günstigere Variante 
des Fußweges machbar. 
 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es liegen keine Berichte vor. 
 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Es liegen keine Kurbetriebsangelegenheiten vor. 
 
 

 9. 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Midlum 
Vorlage: Mid/000091 

  
Bürgermeister Hinrichsen erläutert anhand der Vorlage: 
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Sachdarstellung mit Begründung: 
Durch die Umsetzung der Doppik sind alte Begrifflichkeiten aus der Kameralistik anzu-
passen. So ist in der Hauptsatzung in § 5 Abs. 2 das Wort „Jahresrechnung“ durch das 
Wort „Jahresabschluss“ zu ersetzen. 
 
Des Weiteren sollen aufgrund der Vereinfachung von Verwaltungsabläufen Satzungen 
gemäß § 12 Abs. 1 der Hauptsatzung zukünftig wieder durch Aushang an der Bekannt-
machungstafel, die sich an der Bushaltestelle vor dem Dorfzentrum, Dörpstraat 47, 
25938 Midlum befindet, bekannt gemacht werden. 
 
Auf der Homepage des Amtes Föhr-Amrum sollen unter der Rubrik „Ortsrecht und Sat-
zungen“ auch weiterhin die aktuellen durchgeschriebenen Fassungen der jeweils gülti-
gen Satzungen der Gemeinde Midlum vorgehalten werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: einstimmig  (9 Stimmen) 
 
Beschluss: 
 
Die als Anlage beigefügte 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Mid-
lum wird beschlossen. 
 
 

 10. Verschiedenes 
  

Das Ordnungsamt habe das Geschwindigkeitsschild bestellt. 
 
Die Schranken bei den Querschotterwegen in der Marsch würden immer wieder rausge-
rissen. Im Winter müsse in diese Wege keiner rein fahren, so dass die Gemeindevertre-
tung sich entscheidet, jeweils einen Haufen Geknacktes zur Sperrung der Wege abzu-
laden. Fußgänger und Fahrradfahrer könnten daran vorbei fahren und im Frühjahr kön-
ne man das Material auf den Wegen verteilen. Entsprechende Hinweisschilder sollen 
dazu aufgestellt werden.  Dann sollen die Wege mit Schlagbäumen versehen werden. 
 
Von den Busfahrern werde eine Lampe im Bushaltehäuschen gewünscht, um Fahrgäste 
im Dunkeln besser erkennen zu können. Das könne im Zuge des Aufbaus des neuen 
Schaukastens erledigt werden 
 
Trotz der entsprechenden Hinweisschilder (8 t) würden die Brücken immer wieder mit 
schwerem Fahrzeug befahren. Der Verursacher sei bekannt und man wolle ihn anspre-
chen. Ggf. werde mein ein Gutachten für Brücken in Auftrag geben, das zur Folge ha-
ben könne, dass diese Brücken gar nicht mehr befahren werden dürften. 
 
Die Hütte werde nicht mehr genutzt und könnte abgerissen werden. GV Tramm werde 
dem Eigentümer  darüber informieren. 
 
Die Aufkleber auf dem Laternen würden ausbleichen und sollen durch Neue ersetzt 
werden. Es seien noch welche vorrätig.  
 
Ein Loch in der Straße “Bi de Krog“ soll zunächst geflickt werden. Bei der nächsten We-
geschau werde dann die Sanierung besprochen. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Sauberkeit der Fußwege die Angelegenheit der 
Anlieger sei. 
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Am 25.03.2017 sei der Termin „Unser sauberes Schleswig-Holstein“. Da die Gemeinde 
aber immer bereits zu Bike solch einen Termin habe, werde sie nicht teilnehmen. 
 
Am 19.01.2017 habe die Schleswig-Holstein Netz Ag zu einem Kommunalgespräch 
eingeladen. 
 
Folgende Termine seien für dieses Jahr festgelegt: 
Sommerfest  26. Juli 
Laterne laufen  02. Oktober 
Weihnachtsmarkt 16. Dezember 
 
 
 

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeister Hinrichsen die Sitzung. 

 

 
 
 
 
 
 

Stefan Hinrichsen Petra Querfurth-Göttsche 
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